
Iz sežanskega okraja nam pišejo: Vsa 
znamenja kažejo, da smo učitelji le zato 
tu, da igrajo kraški magnatje z nami svo
jo frivolno igro. Delavcev se boje, pred 
uradništvom imajo rešpekt, kmetutrpinu 
je bolje reči »ljubi prijatelj« nego tepec, 
in tako ostanejo končno le še učitelji, ki so 
izročeni na milost in nemilost njihovemu 
cinizmu. Priznavajo sicer radi, da smo 
»kulturni pionirji«, zato pa sklepajo z ne
izprosno, njim lastno cinično logiko, da 
smo ravno zaraditega neumni dovolj, da 
nam lahko zalučajo v obraz vsako ne
sramnost, da je le zavita v papir z eti
keto: »pionirjem kulture«. — Najnovejša 
taka nesramnost se je zgodila na zadnji 
seji c. kr. okr. šolskega sveta v Sežani. 
Lansko leto smo imeli učitelji na Sežan
ščini briljantno draginjsko doklado v pri
bližnem znesku mesečnih 6 K — reci in 
piši: šest kron, učiteljice pa ne niti celih 
5 K (pet kron) na mesec. Naši brihtni mag
natje, vsi izkušeni živinorejci, vedo seve
da prav dobro, da so postali v zadnjem 
času otrobi za nekaj vinarjev cenejši. In 
imenitna misel: Naša živina izhaja lahko 
bolji kup, ergo izvira iz tega z vso ne
izprosno njihovo cinično logiko, da bodo 
zaradi tega tudi pionirji prosvete lahko 
nekoliko omejili svoj konsumpcijski kapi
tal za vsakdanji kruhek. Njihova (živino
rejcev) brezstidnost garantira za pravil
nost premis, njihova bistroumnost za pra
vilen sklep, torej summa summarum: 
otrobi cenejši — draginjska doklada čr
tana, in tako bomo letos brez draginjske 
doklade! — Toda s tem seveda ni še 
končana vsa skrb sežanskih »živinorej
cev«. Dobro vedo namreč, da se rentira 
v hlevu le zdrava živina. Zato so v svoji 
živinorejski modrosti sklenili, da sme vsa
ka »kravica«, ki bi bila toliko bolna, da 
bi mogla absolutno in to na podlagi zdrav
niškega izpričevala dokazati, da je zaradi 
vednega intenzivnega izmolzanja tako 

izčrpana, da potrebuje poleg otrobov še 

Obrambni vestnik. 



kakega drugega močnega krmila, da sme 
torej vsaka taka »kravica« prositi fca 
jragjnjsko doklado. S tem novim sklepom 
s e seveda ne dvigne že neki prejšnji to
zadevni sklep okr. šolskega sveta, da se 
vsak bolan učitelj lahko obrne s prošnjo 
za podporo iz bolniškega fonda okr. šol. 
sveta. — Tako pretresano, za dobro spo
znano in zato sklenjeno na seji c. kr. okr. 
Šolskega sveta v Sežani dne 30. oktobra 
na dan sv. Klavdija, ki bo proglašen od le
tos naprej za patrona domače živine, 
1913 let po Kr. rojstvu. 

= »Pons asinorum«. Pod tem naslo
vom pi^e »Sava«: Duhovnik dr. Janez 
Evangelist Krek je napisal v »Slovencu« 
ẑ  pred kakimi 17 leti pamflet pod ime
nom »Pons asinorum« (Oslovski most), s 
Katerim je hotel osramotiti slovensko uči
teljstvo na najgrši način. Vsa javnost se 
je zgražala takrat nad tem nečuvenim na
padom. Med temi je bil najglasnejši ta
kratni kurat ljubljanske prisilne delavnice, 
duhovnik Anton Koblar. Nekemu svojemu 
naprednemu prijatelju je pisal pismo na
slednje vsebine: »Danes sem čital v »Slo
vencu« ostudni napad na slovensko uči
teljstvo. Pons asinorum! No, kaj tako ne
sramnega tudi v židovskih časopisih ne 
najdem. Bodete pač vsi učitelji pokazali 
Škofovim slugam, da zna dolgoušec tudi 
krepko brcniti nazaj! Solidaren protest 
vsega učiteljstva bi bil na mestu!«... 
No, takrat je bil ta kurat še velik liberalec 
na božjem svetu. Zgolj volilni glasovi 
tistih preklicanih naprednjakov, na katere 
meče danes iz varnega kotička ogenj in 
žveplo, so mu pomagali do liberalnega 
državnozborskega mandata. Če pa je bil 
tedaj bogatajec, brezverec in nekrščanski 
človek, to sedaj kot klerikalni dekan on 
sam najbolje ve. To pismo se je tekom 
časa že parkrat objavilo. Toda, kadar 
pridejo te besede na svetlo, vsakokrat 
postane bivši kurat iz prisilne delavnice 
bolestno nervozen. Ze 17 let je od tega, 
pa še ni miru pred tem pismom. Saj ni 
čuda, če je tako silno preplašen in vzne
mirjen. Dr. Krek ne pozabi tako hitro 
onega, ki je kdaj kaj slabega pisal o njem. 
Zapisana in objavljena beseda ostane. In 
zopet to pismo, pa ravno zdaj pred vo
litvami! Mandati za splošno kmetsko in 
mestno kurijo — vse je izpraznjeno. E, 
dr. Krek je še vedno upliven voditelj kle
rikalne stranke! Svet se obrača, tako se 
pa vendar ne obrne, da bi se na višjem 
mestu, kjer se odajajo mandati, za vedno 
pozabilo, kar se je enkrat napačno storilo. 
Ta prepereli oslovski most se še sedaj 
ni podrl in še vedno noče biti pozabljeno 
ono protestno pismo. Kaj pa, če bi resno 
mislili doli v Ljubljani pri izvrševalnem 
odboru klerikalne stranke, da tiči v biv
šem liberalnem državnem poslancu ne
vzdržema nekaj bogotajskega, nekaj brez
verskega in nekaj protikrščanskega? 
Škofovi sluge ne pozabijo tako hitro dol
goušcev, oni znajo še vedno krepko 
brcniti nazaj.« — Mi dvomimo, da bi se 
nekdanjemu liberalcu in sedanjemu kle
rikalnemu agitatorju dekanu Koblarju iz
polnila želja, da bi prišel v deželni zbor. 
Duhovnik dr. Žitnik je namreč dejal na 
Klerikalnem shodu v Vipavi dne 26. ok
tobra t. L, da je že sedaj bilo dovolj du
hovnikov v deželnem zboru. Dekan Kob
lar se bo torej moral zadovoljiti tudi po
slej v svoji klerikalni suknji samo z za
bavljanjem, natolcevanjem in z grenko
sladkimi spomini na dobo svoje liberalne 
Politiške kariere. Hic transit gloriamundi! 

— Tržaška »Edinost« in ljubljanski 
»Dan« vodita že nekaj časa hudo pole
miko. Ni naš namen niti naša naloga, da 
»i preiskovali, v koliko je ta peresni boj » opravičen ali ne. Toda eno moramo reči: 
Tržaška »Edinost« |e v tem boju segla v 
Senljivi slogi pod pazduho ljubljanskemu 
»Slovencu« ter maha z vehementno silo 
1)0 — Učiteljski tiskarni! — Nam ni zna
lo, kdo ima pri »Edinosti« glavno besedo, 
a vsekakor je treba tamkaj napraviti red, 
da ne bodo tržaški časnikarji neženirano 
pačili svoje polemike našega zavoda ter 
°rez opravičenja in povoda pikali »ljudi, 
Kl se s ponosom imenujejo — vzgojevalci 
Jaroda!« (Glej »Edinost« št. 302 z dne 
£• oktobra t. 1.) — Naj zadošča za danes 
'a naš vljudni opomin. To je res čudno, 
Qa se vsak tako rad zaleti v našo tiskar
"°> kadar mu zmanjka dokazov! V tem 

iCenem rokodelstvu so si enaki vsi naši 
prijatelji« v Trstu in v Ljubljani! — Si
cer pa vemo popolnoma pozitivno, da 
yz°uja zaletavost »Edinosti« javno kriti
*°. med tržaškim učiteljskimi in neučitelj
»Mmi krogi! Naj jo nauče manire! 


